

Международный интернет-конкурс «Страницы семейной славы».

Работа ученика 2 класса
МБОУ СОШ с. Индерка
Сосновоборского района
Пензенской области
Хайрова Амира Рифатовича

День Победы приближали как могли.

Я мало знаю о войне 1941- 1945 года. А мой прадедушка Гаяз Шамилович был участником этой войны. Конечно, я никогда его не видел, но я хочу узнать о нем, как можно больше. Сегодня в своей исследовательской работе, я хочу рассказать о нем. Мой прадед - самый лучший, самый отважный человек. Он родился 25 октября в 1923года в селе Индерка Сосновоборского района Пензенской области в простой семье. В семье их было пятеро детей. Он был самым старшим. Судьба Читаева Гаяза Шамиловича была нелегкой. много пришлось пережить ему.

Гаяз учился в Индерской школе. Окончил 8 классов с тремя четвёрками. В 1939 году поступил в педагогическое училище в город Жигулевск. В училище он учился 2 года. За это время он познакомился с будущей женой. Она тоже училась в педагогическом училище.

Но 22 июня 1941 года началась страшная война.....

В это время мой прадедушка был в Жигулевске. У него были экзамены. Он даже и представить не мог, что их ждет. После сдачи сессии он уехал домой. Когда приехал, то отца уже не было дома... Мой прадедушка мечтал, как все мальчишки такого возраста, защищать Родину. Через 2 недели его тоже забрали на фронт. Их сначала отправили в город Кузнецк. В городе прошла короткая боевая учеба. Учили метко стрелять из винтовки, быстро окапываться и штурмовать. Через месяц был получен приказ о выдвижении дивизии на фронт. В это время мой прадедушка написал своей девушке письмо, конечно же, это письмо так и не прочитала моя прабабушка. Но фотографию моей прабабушки сохранил до конца войны.

Долгим и трудным был боевой путь прадеда. Он никогда не любил вспоминать о том, что было во время войны, как он воевал.

По рассказам моей прабабушки...

Зимой прадедушка с небольшим отрядом попал в окружение. Положение было безвыходным. Помощи было ждать неоткуда. Капитан сказал, чтобы каждый выбирался как может, иначе никому не выжить. Прадед и товарищи спрятались там, где могли. Немцы шли, и, видя лежащих на земле солдат, стреляли в них. Мой прадед лежал на земле между травяных кочек. Он видел, как молодой немец подошёл к нему, пнул его ногой. Проверял жив ли он. Он, не стал стрелять, думая, что прадед убит. Одному богу известно, что Гаяз Шамилович пережил в те минуты. Из того окружения выbralось только девять человек. Капитан собрал своих бойцов и вывел их через болото. Гаяз

Шамилович был честным, смелым солдатом. Командир относился к нему уважительно. Шёл бой, пропала связь, был повреждён провод. Устанавливать повреждение был отправлен связист.

Прошло время, но связь не появлялась, связист пропал. Командир отправил другого бойца. Но и он тоже не вернулся.

Тогда командир обратился к прадеду: «Сынок, теперь придётся идти тебе». Мой прадед искал повреждённый провод, он шёл по лесу, и там увидел двух убитых связистов. Прадедушка нашёл провод, исправил его, связь была восстановлена. После такого героизма, 26 марта 1943 года его назначили командиром роты. Начальство увидело в нем ответственного и упорного в достижении целей солдата, бойца. На боевых операциях проявил себя дисциплинированным, смелым и отважным. В 1943 году 30 декабря под деревней Новоселица во время контратаки противника своим мастерством и имеющимися огневыми средствами, успешно нанеся большой удар по живой силе и технике противника, враг оставил на поле боя более 30 трупов и до 25 винтовок. Прадедушка сам в этом бою из автомата уничтожил 5 гитлеровских солдат.

Генерал-майор прибыл в штаб стрелкового полка. В это время прадед очень сильно болел. Но генерал-майор отдал боевой приказ. На подготовку к наступлению осталось всего несколько часов. И, в результате стремительного наступления, 26 января противник был разгромлен, деревня Новоселица полностью освобождена от фашистов. Прадед рассказывал, как он с гордостью все время докладывал генералу майору об успешном выполнении задачи. 17 января 1944 года под его командованием и под командованием полковника Алексева, они в плен взяли 550 немецких вражеских солдат и офицеров.

А дальше произошло самое страшное...

26 июля они оказались отрезанными от своей части. Их было всего шестеро человек. Среди них был мой прадедушка. Начали отступать. По пути выбросили пулемёт, невозможно было пробираться, и патронов к нему не было. Обходили села, дороги, так как всю местность заняли немцы. Четверо суток без еды они шли к своим. Когда стало понятно, что для дальнейшей дороги сил нет, они зашли в дом, отдельно стоящий около леса. В доме была женщина и старик. Мой прадед попросил хлеба и воды. Женщина пригласила их домой. В доме еще оказалась девушка, которая принесла воды умыться. Женщина принесла на стол хлеб, молоко и масло. Но старик куда-то торопился, хотел уйти из дома. Мой прадед попросил вернуть еду. Вдруг старик им предложил пить водку. Прадед отказался и дал приказ никому не пить, пока не доберутся до своих. Вдруг послышался стук в дверь. Мы соскочили, попытались узнать у хозяина, кто может быть, но он уже спрятался за печку. Это были двое русских, которых прислали немцы. Прадедушка вздохнул и вдруг темнота...

Придя в сознание, понял, что он в бане. Очень сильно болела голова, и он не мог пошевелиться правой ногой, ни глубоко дышать. Хотелось пить, встать на ноги, но был ранен в правую ногу. Ему казалось, что это сон. Мой прадедушка понял, что он теперь оторван от Родины. Он никогда не плакал, а при этой

мысли его глаза заливались слезами. Для него было лучше умереть, чем быть в плену.

Он понял одно, что наступает самый страшный период в его жизни, период плена. Много им пришлось пережить. Но они внесли свой вклад в победу советского народа над фашистской Германией, проливая кровь, рискуя своей жизнью. В 1948 году вернулся домой. Через несколько месяцев он отправился в Жигулевск искать ту девушку, с которой попрощался до войны. Мой прадед нашел ее и женился. Но, к сожалению, учебу не стал продолжать.

Гаяз Шамилович, был награжден Орденом Отечественной войны II степени. «За взятие Берлина», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г», Орден Красной Звезды.

Я с гордостью отношусь к подвигу прадедушки и его отца, они защищали свой дом, своих родных, свою Родину.

Конечно, я не застал прадедушку живым. Читаев Гаяз Шамилович умер 10 августа в 1998 года, но о его подвигах мне рассказала моя прабабушка.

Мы, внуки и правнуки победителей, не должны забывать тех, кто подарил нам жизнь. Те, кто сражался во имя будущего своей страны, достойны уважения и благодарности всех поколений.